东古国系列之十

五

## 雄踞齐地

朝的命运。

## 曾是东夷部落盟主

当时,夏王朝对地方的夷王朝对地方的克里朝的,而东路,夏王朝的人而东路的力量却很强力。枪杆子里在夏武力后羿活一度以武治荒淫的为土,更至太康,掌握为人大权。后羿在夏王,掌握为人,后羿在夏王,以他正是死在,据说他正是死在了,被蒙之手。

原本就是土霸王,又借 着和中央王朝千丝万条。 关系,逢蒙后裔在山东地 的根基越扎越深,引得周边 的一些部族相继依附和园 顺,逢氏逐渐成为夏朝后期 的东夷部落盟主,形成一支 举足轻重的地方力量。

部族的事业传到逄伯

# 逢 从 国 东 **:**夷

经区域内,还流传着逢伯陵的不少传说,他被百姓供奉为神仙,世代受香火供奉。

这杨骥虽敢造皇帝的 反,却孝顺得很,听说娘舅 来了,不免动了心思。他既 不愿落个不孝之名,又不愿 将义军拱手送给朝廷,颇为 矛盾。杨骥深知,继续坚守 逢山必然与舅舅同归于尽, 不孝之名难脱。他急中生 智,将山上的羊全部吊起, 羊下面放上战鼓,羊因吊起 挣扎,羊蹄不停地蹬在鼓 上,发出鼓声。他又将饿马 拴在槽边,把马蹄放在槽 里,饿坏了的战马不停地刨 着槽子,发出巨大的声响, 这就是"悬羊击鼓"和"饿马 刨槽"。一出空城计布置完 后,杨王率义军从逄山西侧 转移了出去,不告而别,从 此放马归山,归隐山林,过 起了平民生活。

了下来。

## 西迁济阳

## 联姻周王乐享富足

在平乱过程中,齐国的领土不断扩大,大体包括今 领土不断扩大,大体包括今 山东境内的黄河、胶济铁路 和莱州湾三者之间的地方, 其中的小国被一一消灭,而 拥护周王朝的逢国却幸运 留存了下来。



【镇馆之宝】

## 即墨市博物馆: 汉代金印"诸国侯印"

### □陈敬刚

中国的印章文化博大精深,私印、官印、将军印、诸侯印、帝王印……无不以其独特的艺术魅力屹立于世界文化之林。其中汉代是印章艺术发展的巅峰时期,汉印的风格面貌对后世篆刻艺术产生了巨大而深远的影响。在即墨市博物馆,就珍藏着一方被列为国家一级文物的汉代金质龟纽正方形刻印。

从印的材质上来说,汉代印章主要以 玉质和铜质较多,而金质汉印(纯黄金制成)则极为罕见。据资料记载,仅于1784年 在日本北九州地区的志贺岛、1956年在云



南晋宁县的滇王墓及1981年在江苏扬州的甘泉二号汉墓附近有过出土发现。而即墨市博物馆珍藏的这方汉代金印1977年10月出土于汉代皋虞县故地(今即墨市王村镇小桥村附近)。

不过,这件金印原本可能更重!陈馆长略带遗憾地告诉笔者,金印是在村民农耕时无意中发现的,由于当时锄头与埋在地下的金印发生撞击,导致金印体表遭受轻微损伤,故而陈馆长认为该印的原重量应该在百克以上。

一般人读这方金印刻字会读成"诸侯 国印",但实际上是"诸国侯印"。据原北宗 大学文科研究所讲师罗福颐先生主编的 《秦汉南北朝官印征存》一书记载:1977年 山东即墨王村镇小桥村出土的金印光载:1977年 "诸国侯印"四字,是十分罕见的的馆的" "诸国侯印"四字,是十分罕见的的馆的" 的。此印与现藏于中国历史博物馆的" 谷侯印"同为金质、龟纽,大小相仿,唯记·建 下。以来王子侯者年表》:'石洛侯,城阳注:'表 记以来王子侯者年表》:'石洛侯,城阳注:'表 元元琼琊。'"汉武帝元狩元年为公元前122

小桥村一带为汉墓葬区,曾出土过西汉时期的彩绘陶瓷和陶鼎。据《汉旧仪》记载,丞相、列侯、将军授金印,皆龟纽。汉代设置诸县(今山东诸城西南15公里),其地隶属皋虞县(今青岛即墨境内)。据《即墨县志》记载,汉武帝元朔元年(公元前128年),册封胶东康王(汉文帝四子)之子炀侯建为皋虞侯,其后共传六世(共137年),至王莽篡汉时被废。

即墨市博物馆工作人员姜保国先生认为:汉代王侯一般葬于其受封之地,这枚此印与汉制相符,又出土于皋虞应理解为受封于诸县之侯,由于不好称"诸侯"放称作"诸国侯"。诸城与即墨只间隔着胶州地区,相距不远,同属西汉年间的皋虞县区域,因此该金印在即墨出土是符合情理推敲的。该印的出土为研究西汉金印的发展史和即墨的地方史提供了宝贵的实物资料。

# 国: 北夷盟主到周室国域

□本报记者 张-





## 逄山止戈

## 甥孝舅忠名传千古

逢伯陵和逢国作为齐 国领土的前任主人,也给齐 文化的形成做出了不少贡献。如今在齐文化发源地的 淄水、潍水、汶水及洋水流

## 【老照片】

# 父亲二次入朝

## □刘剑侠

1952年3月,我父亲刘维布所在的中国人民,我父亲志鲜在所在的中国人民,我人民朝军16军141团内,进行区别国内,我民朝军的人民,部队先是在发现,部队先是在发现,部队先进一个大型地兵营担任,部队为军者大力,部队为军者,部队为人民共和党,大进大大战人民性。

当时,我父亲所在的 炮兵营有3个连的建制,即 76团炮连,57战防炮连和 120重炮连。76团炮连和57战防炮连用骡马牵引,而120重炮连则用汽车牵引,加兵营的王营长、韩朝副教导员、孙鹏副教导员、孙鹏副教导营级干部都在的景势。在"五十字特色,使都不准大提高。公安和"五",

部队改装后,我父亲 所在的部队先后奉命开拔 至辽东的庄河、新金等地 驻防,上级要求随时准备



入朝作战。1953年的春节, 正当国内的各家各户欢欢 乐乐放鞭炮吃饺子的时候,我父亲所在的部队由 安东(今丹东)跨过鸭绿 江,第二次进入朝鲜境内, 继续与美帝作战。

1954年我父亲因朝鲜

战场恶劣的冷冻气候患上肺病,经多家部队医院治愈后,回到国内继续在地方医院工作。1981年离休,2009年11月因患肺癌离世。

图为1953年元旦,我父 亲刘维布(前左)与战友在 辽宁新金合影。